

市消保委对39款APP开展测评，“过度索权”情况依旧存在 监控外拨电话 抓取日历信息

APP获取了哪些涉及个人信息权限？这些权限的获取能否“自圆其说”？继对地图类APP、浏览器输入法类APP开展测评后，近日市消保委启动了第三轮测评。这一次，其将目光瞄准了39款网购平台、旅游出行、生活服务类APP。测评结果中，不少知名APP遭到点名，例如神州租车被曝可监控外拨电话，百度糯米获取权限时仍采用“安装即获取”的方式，饿了么、贝贝、聚美、一嗨租车等APP也被督促整改。

此外，针对易被消费者忽视的日历权限，市消保委重申该权限的敏感性，提醒消费者谨慎授权。

青年报记者 钟雷

仍有不少APP开通权限 却无对应功能

据市消保委透露，本次测评主要从四个维度进行，首先是APP所使用的目标API级别。当目标API级别低于23时，安卓对于权限会采用一揽子授权的模式，存在可规避系统安全机制的漏洞。其次是APP敏感权限的数量和授权方式，此外还查看是否存在无实际功能对应用的权限申请。

测评发现，有14款应用敏感权限与实际功能均能对应。经后续市消保委与手机APP企业进行技术沟通，截至3月23日，30款应用全部实现在敏感权限的申请、使用方面做到了合理申请、自主授权，但仍有包括聚美、饿了么、神州租车、百度糯米在内的9款应用未能就其权限和功能无法对应的问题进行改进。

据消保委披露的信息显示，神州租车APP可“监控外拨电话，重新设

置外拨电话的路径”，但该权限未发现对应功能。对此，神州租车的一位负责人表示，其当场未能与相关技术人员取得联系，可能是由于前期沟通时未重视这一问题导致迟迟未整改。该负责人承诺，后期企业会及时进行整改。

另一款被点名的APP百度糯米，由于API级别低于23，其12项权限的获取方式均为“安装即获取”。企业方面表态称，将于4月份版本更新时修复该问题。

饿了么则因新增了获取可读取通话记录的权限，却无对应功能遭到点名。对此，饿了么方面表示，APP获取该权限没有实际使用的需求，因此已在3月22日的新版本中下线对该权限的获取。“之前是接入的第三方插件中带了这个功能，没有及时发现。”

此外，还有多款APP虽然获取了麦克风权限（可录音）和可拨打电话的权限，但均未发现对应功能，包括

贝贝、神州租车、穷游穷游、格瓦拉生活等。相关企业均承诺将及时整改。

日历内常含个人日常安排信息 消费者易忽视

近年来，个人信息保护成为消费者关注的焦点。网络调查显示，49.9%的消费者重视手机APP涉及个人权限问题。但日历权限的重要性往往为消费者所忽视。

本次测评发现，共13款APP获取了日历权限。其中，不少网购类APP获取了日历权限，而调查也表明，超过半数的消费者在使用日历功能记录工作和个人日常安排等信息。这些信息涉及个人信息、商业机密等。网络调查显示，52.5%的消费者用手机日历功能记录个人行程。其中，24.7%的消费者选择记录日常生活行程；18.5%的消费者记录日常生活及工作等行程。但网络调查显示，仅有0.4%的消费者关注日历权限。

“日历权限给消费者带来的可能性风险大于给消费者带来的便利。”上海市消保委副秘书长唐健盛指出，消费者和APP开发者都应对日历权限加以重视。他同时建议，如消费者经常使用日历记录敏感事项，对APP的日历权限应谨慎授权。而APP开发者如无必要，也应尽可能不使用手机日历权限。

【法条链接】

《中华人民共和国网络安全法》第四十一条规定：网络运营者收集、使用个人信息，应当遵循合法、正当、必要的原则，公开收集、使用规则，明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经被收集者同意。网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息，不得违反法律、行政法规的规定和双方的约定收集、使用个人信息，并应当依照法律、行政法规的规定和与用户的约定，处理其保存的个人信息。

看花

看展

2019时尚科创周向市民免费开放 来为喜欢的智能科技作品投票吧

青年报记者 郭颖

本报讯 可以折叠的手机屏幕变成鞋面穿在脚上，用手机还能操控上面的画面，如此炫酷的运动鞋出现在陆家嘴金融城·上格奖2019时尚科创周。今天，市民可赴陆家嘴中心绿地大棚内免费参观，零距离感受智能科技带给生活的全新可能，并为喜爱的作品投票。

据悉，本次时尚科创周期间，陆家嘴中心绿地将展出可以搬回家的数字艺术馆、可以装进口袋的大疆迷你云台相机、会变色的毛巾、划船机等一批具有科技含量并富有时尚气息的生活产品。这些参赛作品覆盖智能家居、个人护理、智能穿戴、时装配饰等多个类别，让白领体验科技为生活带来的改变和影响。

据介绍，由陆家嘴金融贸易区综

合党委、陆家嘴金融贸易区总工会、上海时尚之都促进中心联合主办的本次上格奖2019时尚科技周于3月26日-29日举行，集大型互动体验展览、时尚科技高峰论坛、全球瞩目颁奖典礼于一体。

作为国内要素市场最活跃、国际化程度最高、现代服务业最发达的区域，陆家嘴集聚了4万多家企业，50万从业人员。上海自贸区陆家嘴管理局副局长、陆家嘴金融贸易区综合党委书记薛英平表示，去年，陆家嘴金融贸易区综合党委、总工会为深化拓展“金领驿站”运作模式和综合服务功能而打造的“金领微驿站”，正是以科技化的精准调研和多元化的创新功能来响应金融城楼宇企业和白领的需求。此次活动正是为了使科技与金融进一步深化融合，让科技创新再提速。



现场展示的划船机。

青年报记者 郭颖 摄

联系我们 qnbyw@163.com



油菜花、樱花、琼花……应有尽有

受访者供图

2019世纪公园春季花之旅正式开幕。

【花期提示】

青年报记者 刘晶晶

● 油菜花
花期：3月下旬-4月下旬

● 七彩花田
花期：4月下旬-5月中旬

观赏地：乡土田园区（近三号门）

● 樱花
花期：4月1日前后（花期7-15天）

观赏地：樱花岛，位于鸟岛区域和竹林

● 琼花
花期：4月中旬-5月上旬

观赏地：观景平台（近一号门）

本报讯 持续2个月的“2019世纪公园春季花之旅”近日正式开幕，市民可以在市中心的油菜花田凹造型，观赏少见的琼花和七彩花田。

想在城市里感受油菜花的野趣吗？记者了解到，今年世纪公园在乡土田园区分别种植了2万平方米的油菜花田与1万平方米的七彩花田，清明前夕就可观赏。

这片上海市中心区域内最大的一片油菜花田景观，与远处林立的高楼相映成趣。2万平方米的油菜花，从高空俯瞰，遍地金黄，宛如一幅浑然天成的金色油画。

1万平方米的七彩花田则由五彩缤纷的金鱼草与红色的虞美人组成，形成大色块的花海组合。金鱼草叶片一串一串的，花骨朵前端如同鱼嘴，围绕着她有一圈斑点，犹如金鱼的眼睛和嘴巴，栩栩如生。微风轻拂，仿佛成千上万条金鱼在花海中自由游动，翩跹起舞。据世纪公园养护

专家介绍，大型花田景观“七彩花田”还需再等上一段时间，最佳观赏期预计在4月下旬。

樱花和琼花也是世纪公园的一大亮点。在公园中央的半岛区建成的樱花岛，四周水系环抱，竹柳相伴。1000多株各色樱花沿着半岛中心的路径错落有致的排列开来。90%是先花后叶的中国樱花品种。

走进世纪公园“后山”——观景平台，会发现原来在繁杂的城市中还留存有一片如此雅静的空间，园方在此种植了近300株琼花，是上海市中心最大的琼花林。

琼花花大如玉盆，由八朵五瓣白花围成一圈，环绕着中间一簇白色的珍珠似的小花，随风摇曳，宛若蝴蝶戏珠。根据上海近期天气情况，绿化养护专家推测，世纪公园的琼花将在4月中旬进入最佳观赏期。

此外，这个时节，粉色的海棠花、大红的茶花、金灿灿的迎春花，也将在4月期间逐一绽放。